OBJEM A POVRCH TELIES - KUZEL (nové uéivo)
Ucebnica str. 110 — 112

KuZel’ je rotacné teleso, ktoré vznikne rotaciou (otd¢anim) pravouhlého trojuholnika okolo jednej
jeho odvesny.

Kuzdl’ sa sklada z jednej podstavy, ktorou je kruh a z pla®’a, ktory tvori kruhovy vysek (Cast’ kruhu).
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kde

v = vySka kuzel'a, je kolméa na podstavu
r = polomer podstavy kuzel'a

s = stranakuzel'a

Povrch kuzel'a S sa rovna stictu obsahu podstavy Sp a obsahu pla&'a Spl.

S=Spo + Spl (predtym sme ozna€ili plad’ Q, ale som sa prispdsobila ucebnici)

S=n.r’+ n.r.s

kde stranu kuzel'a s (je to prepona pravouhlého trojuholnika, pozri obrézok) vypo€itame pomocou
Pytagorove vety:

V pripade potreby vysku v a polomer r (odvesny pravouhlého trojuholnika, pozri obrazok) vypoc€itame
pomocou Pytagor ovej vety takto:

vl g r=|/& -v?

Objem kuzel'a sarovnatretine sti€inu obsahu podstavy Sp avy3ky kuzel'av.

V=5p0.v
3



https://sk.wikipedia.org/wiki/Teleso
https://sk.wikipedia.org/wiki/Obd%C4%BA%C5%BEnik

V=n.r2.v

Vzorovy priklad:
VypoCitajte objem a povrch kuzel'a s vyskou v = 4 cm a polomerom podstavy r = 3 cm.

V =nr2v
3
V=314.3*.4
3
V=314.9.4
3
V=11304:3
V = 37,68 cm?®

Objem kuzel'aje 37,68 cmd.

Najprv musime vypocitat’ stranu kuzel'a s pomocou Pytagorovej vety:

s=| v+
2 2 \f—
s=V4+3=V16+9= 25 =5 cm

S=n.rr+ n.r.s
S=314.3*+314.3.5
S=75,36 cm?

Povrch kuzel'aje 75,36 cm2.

Pozor — je rozdiel medzi s (stranakuzel'a) a S (obsah kuzel'a) !!!

Nezabudnite, Ze pri ulohach musite dodrziavat’ nasledovnu postupnost’:
1. Zapis — ¢o mame dané
Urobit’ n&ért
Vzorec — podl'a ktorého budeme pocitat’
Dosadit’
Vypocitat’
Odpoved’ — je potrebnd, aby ste vedeli, o ste vypocitali, pripadne mézu byt dané viaceré
otazky, tak musite mat’ viac odpovedi.
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1) VypoCitajte objem a povrch kuzel'a s vy3kou v = 8 cm a polomerom podstavy r = 4 cm.
2) VypoCitajte objem apovrch kuZel'a s vyskou v = 10 cm a stranou kuzel'as= 13 cm.



3) VypoCitajte objem a povrch kuzel'a s polomerom podstavy r = 5 cm a stranou kuzel'as= 9 cm.
4) VypocCitajte vysku kuZel'a s polomerom podstavy r = 1,7 cm aobjemom V = 12,48 cmé.



